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me di non da rg l i a lcuna r isposta . T u t t a v i a g l i 
r i spondo per pu ra cortesia. 

Come si sono spesi g l i 8 mi l ion i ? R i p e t o 
quel lo che g ià ier i ho detto. Noi non saremo 
in grado di d i re come li avremo spesi se non 
quando pot remo p resen ta re il rendiconto con-
sunt ivo . Dopo una decisione che è s ta ta presa 
in ques t i u l t imi giorni , abbiamo chiesto al go-
ve rna to re de l l 'E r i t r ea il r appor to sul le spese, 
e ques ta m a t t i n a istessa mi è g i u n t a una 
sua le t t e ra in cui dice che col pross imo cor-
r ie re mi ind icherà come si po t rà contenere 
la spesa neg l i 8 mi l ioni , r i m a n e n d o normal i , 
come ora, le condizioni . R i p e t o che se avve-
n i m e n t i i m p r e v e d u t i sa ranno per sorgere, si 
domanderanno i fond i necessar i al P a r l a m e n t o . 

Avete concet t i di conquis ta? No, onore-
vole I m b r i a n i , abb iamo il concet to di man-
tenere in te ra e s icura la nos t ra colonia. 

Voi v i t rova te incer t i , ha det to l 'onore-
vole I m b r i a n i , poiché non sapete dove v i 
f e rmere t e . 

Non ci possiamo t rova re incer t i , q u a n d o 
cammin iamo sul la v ia che ci è segna ta d a g l i 
in teress i d ' I t a l i a ; non ci poss iamo f e rmare 
che quando il f e rmarc i ci sarà ind ica to dal-
l ' in teresse e dal l 'onore i ta l iano. (Approvazioni). 

Presidente. L 'onorevole Mar t in i ha chiesto 
di pa r l a re pe r fa t to personale , mi pare. Ne 
ha facol tà . 

Martini. Di rò due sole parole . 
Non discuto, t an to p iù che è inu t i l e di-

scutere cogli onorevol i Cola jann i ed Im-
br ian i , perchè ev iden temen te l 'uno ha r ispo-
sto al l 'a l t ro . (Si ride). 

Io debbo r i spondere due cose ; u n a al-
l 'onorevole Cola janni , i l quale mi d o m a n d a v a : 
Ma se voi p roponeva te dopo un supposto di-
sastro, il r i t i ro delle nost re t r u p p e da l l 'Af f r i ca 
ne l 1887, perchè poi es i ta te nel domandare 
oggi il r i to rno dal l 'Affr ica, oggi che abbiamo 
consegui to del le v i t to r i e ? 

Onorevole Cola janni , per una semplice ra-
g i o n e : perchè io poteva avere al lora una opi-
n ione che era mia, ed oggi io debbo par te-
c ipare a l l 'op in ione del P a r l a m e n t o e del paese, 
a l la quale* io devo necessa r iamente unifor-
marmi . (Bravo !) 

E poi, onorevole Cola janni , perchè nel-
1? 87 noi non avevamo fa t to p a t t i con nessuno, 
men t r e oggi noi abb iamo fa t to dei p a t t i con 
le t r ibù di cui abbiamo acce t ta ta la sottomis-

sione, ed a cui abb iamo promessa protezione. . . 
(.Interruzione a bassa voce dell'onorevole Cola-
janni). 

...No, onorevole Cola janni , un paese che si 
r i spe t ta , man t i ene i p a t t i anche con le mo-
deste t r i b ù de l l 'Afr ica ! (Benissimo !) 

Ora un ' a l t ra r i spos ta debbo al l 'onorevole 
I m b r i a n i il quale credeva di t r o v a r m i in con-
t radiz ione . F i n o dal 1891, appena torna to dal-
l 'Afr ica , io ho posto il d i l emma che r ipongo 
oggi d inanz i a lu i : Volete r i t o rna re ? A b b i a t e 
i l coraggio di dir lo. Al lora p ropone te una mo-
zione e d i te : r i t i r i amo le t r u p p e da l l 'Af r ica . 

Imbriani. L ' av remo questo coraggio. 
Martini. Va bene, io non l ' h o ed ho g ià 

det to il perchè ; ma fino che s iamo là, non 
ho bisogno di a g g i u n g e r paro la a quello che 
ha det to il min i s t ro del la guer ra , è i nu t i l e 
t o rmen ta re il Governo con cont inue domande 
e inves t igaz ion i al le qual i g l i even t i che forse 
si ma tu rano possono soli dare adegua t a ri-
sposta. 

Che cosa f a rà i l Governo ? Ve l ' h a g ià det to 
l 'onorevole Cola janni : f a r à quel lo che crederà , 
quello che la necess i tà gi i impor rà di fa re , 
per man tene re i l nostro decoro. La condot ta 
nostra , onorevole Imbr i an i , non d ipende da 
noi, d ipende anche dag l i a l t r i . 

Io non credo che il Governo ed il gene-
ra le Ba ra t i e r i si sarebbero i m p e g n a t i in u n a 
lot ta , per conseguire degl i a l lor i di cui o rmai 
non avevamo bisogno. Non siamo noi i pro-
vocatori , o a lmeno non lo s iamo p iù ora an-
che se lo s iamo s ta t i in pr inc ip io . Questo è 
quel lo che ci divide, onorevole I m b r i a n i . H a 
il coraggio di p roporre i l r i t i r o ? Lo faccia , 
ma io credo che non t roverà eco, nè ne l l a Ca-
mera nè nel paese! (Benissimo! Bravo!) 

Presidente. Non essendovi a l t r e osservazioni , 
r i m a n e approva to il capi tolo 41. 

TITOLO I I . — Spesa straordinaria. — Cate-
goria I . — Spese effettive. — Spese generali. — 
Capitolo 42. Assegn i ad i m p i e g a t i c iv i l i in 
soprannumero (Spese fisse), l i re 125,000. 

Capitolo 43. Assegni ad i m p i e g a t i c iv i l i 
in d i spon ib i l i t à (Spese fisse), l i re 98,000. 

Spese per l'esercito. — Capi tolo 44. F a b b r i -
cat i pe r i s t i t u t i e nuov i s t ab i l imen t i m i l i t a r i 
(Spesa ripartita), l i re 200,000. 

Capitolo 45. Fabbr i caz ione di fuc i l i e mo-
schett i , r e l a t ive muniz ion i ed accessorii , og-
ge t t i di buf fe t te r ie e t r a spo r to dei medes imi . 
P is to le a ro tazione per g l i ufficial i . Nuov i 


